

Raporturile culturale germano-române

(Urmare din pag. 1).

... în stadiul ei actual noi am putea folosi multe articole și idei ale personalității germane competente, care ar lămurii spiritul noii orientări a Europei.

Alături de cuvântul scris, care are o acume durabilă, mai este și cuvântul vorbit, care joacă un rol important, deși acțiunea sa este mai limitată în timp. În această privință Radio dispune de mari posibilități. Ca președinte al Societății române de radiodifuziune am introdus pe vremuri o „oră germană” pe săptămână, în care se vorbește cultărilor români despre realizările și creațiile național-socialismului. Apoi mai târziu pentru soldați o oră specială a camaraderiei de arme româno-germane și afară de aceasta, soldaților germani cari se găseau în Sudeștii Europei, li se oferă zilnic în București știri și comunicări în limba germană. În felul acesta noi Români, adunăm o contribuție la ideile Reichului german pe această parte a lumii. Pe de altă parte înselegere noastre culturale au găsit multă înțelegere în Reich, mai ales la postul de radio din Berlin.

Cuvântul vorbit este răspândit apoi și de creațiile celor două popoare, un procedeu, care a pornit din inițiativa Berlinului și care a dat rezultate admirabile. Învățații germani cari vin în România se bucură de succese extraordinare, iar cercetătorilor români care sunt invitați în Germania li se face o primire care-i onorează cu deosebire. Acest mijloc mai înalt de schimb de idei merită sacrificii ce se fac și de o parte și de alta, întru a promovează și relațiile personale din învățații germani și cei români.

Astfel de raporturi personale pot fi însă făcute din depărtare și altfel, și anume într-o corespondență între elevii de școală, înmănată de autoritatea publică din cele două țări.

În calitate de Ministru al Propagandei am primit câteva scrisori dela tineri din Reich, care doresc să intre în corespondență cu tineri români de aceeași vârstă și având aceleași preocupări. Dacă o asemenea corespondență ar lua proporții mai mari, ea ar

putea servi în sensul că pregătește prietenia și cunoașterea reciprocă dintre tinerele generații, ceea ce ar putea deveni un fel de nouă legătură durabilă a alianței româno-germane. Numeroase vizite reciproce între tineretul de școală al celor două țări ar adânci și mai mult această prietenie.

Alături de cuvântul scris și vorbit apare însăfășit fotografia ca prețios mijloc de propagandă. Aceasta trebuie să fie utilizată în cele două țări în cadrul unui foarte viu schimb de ilustrații pentru reviste și ziare; ar putea fi promovat apoi schimbul de filme didactice și culturale, precum și de jurnale, a căror răspândire ar trebui să fie organizată pe bază de mutualitate. În această direcție și arta plastică ar putea avea o mare influență, cunoașterea ei putând fi promovată cu succes prin organizarea de expoziții în orașele germane și românești. Față de geniul mare și monumental al artei germane, arta noastră se caracterizează printr-o deosebită armonie de culori, care merită să fie privită și dincolo de hotarele noastre. În ce privește muzica, dintre toate creațiile poporului german ea reprezintă în România partea cea mai populară. La operă, la concertele simfonice, la radio și în cercurile artistice particulare ea formează baza permanentă a programului muzical. Ar fi însă necesar să se încurajeze și mai mult schimbul de muzicanți și cântăreți de valoare. Turneele operii române și acela al Orchestrei filarmonice din București în câteva orașe germane au dovedit deajuns că forțele noastre au fost bine apreciate de gustul superior al publicului german.

Realizarea acestor puncte de program cere un anumit timp precum și bunăvoință de ambele părți, care știu însă că nu lipsește nici de o parte nici de alta. Posibilitățile pentru viitor stau deschise. Noi Români primim cu încredere acest viitor germano-român și pentru realizarea lui vom pune la lucru în toate domeniile toată puterea și voința noastră de viață.

(Din „Berliner Börsen Zeitung”. Număr închinat României).

Colonelul Lindbergh a demisionat din aviația americană

Textul scrisorii adresate președintelui Roosevelt

NEWYORK, 30 (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite:

Colonelul Lindbergh a trimis o scrisoare președintelui Roosevelt, prin care îi aduce la cunoștință, că demisionează din corpul aviatorilor armatei americane, din care face parte în calitate de ofițer de rezervă.

D. Lindbergh, se referă în scrisoarea sa la unele sublinieri, făcute de președintele Roosevelt, în cursul uneia din ultimele conferințe de presă, prin care președintele s'a îndoit de fidelitatea d-lui Lindbergh față de Statele Unite.

Iată textual scrisoarea: „Am sperat că voi avea dreptul ca cetățean american, să asigur pentru populația țării mele părerea mea în timp de pace fără a renunța, la privilegiul de a putea să-mi servesc țara în timp de războiu ca ofițer de aviație.

Calitatea d-voastră însă de președinte al Statelor Unite și de comandant suprem al armatei, ați arătat în termeni

limpezi, că eu nu voi mai fi folositor țării ca ofițer de rezervă.

Luând, în considerare unele indicații în legătură, cu devotamentul meu față de caracterul și cu motivele mele, nu mai pot lua o altă hotărâre onorabilă, decât aceea de a renunța la titlul meu de ofițer ca unul ce sunt colonel în armata americană.

Întreprind acest demers, cu o mare mâhnire, întrucât relațiile mele cu aviația se numără printre lucrurile ce îmi sunt cele mai scumpe pe lume. Nu am sacrificat aceste relații, decât dreptului meu de a putea să vorbesc pe față, concetățenilor mei americani și să discut cu ei lucrurile care decid războiul și pacea, chestiuni, cărora natiunea este îndrumată să le facă față în situația actuală.

Voi continua să-mi servesc țara, în măsura forțelor mele și în calitatea mea de cetățean particular.

Noua invenție britanică: Bomba Vezuviu

LONDRA, 30 (Rador). — Englezii și-au botezat cea mai recentă bombă fabricată: „Bomba Vezuviu”.

Ziarele engleze, pentru a contrabalansa efectul eșecurilor suferite în Grecia, au publicat, azi, amănunte asupra unei invenții noi a laboratoarelor britanice de războiu.

E vorba de o bombă care are efect distrugător, de 5 ori mai mare decât bombele de cea mai înaltă tensiune cunoscute până acum.

Ziarele engleze scriu că din bombele „Vezuviu” au fost aruncate câteva, cu titlu de încercare, cu ocazia ultimelor bombardamente engleze, făcute asupra localităților: Kiel, Wilhelmshaffen și Hamburg.

Piloții ar fi raportat că efectele „Bombei Vezuviu” sunt dintre cele mai formidabile.

Programul de construcțiuni navale al Statelor Unite

450 noi vase de războiu

Newyork, 30. — Azi s'a anunțat programul de construcțiuni navale în curs de execuție — în Statele Unite.

Sunt în construcție 450 vapoare de război; 350 vase de patrulare, dragare de mine, puitoare de mine, etc.; 1500 de corvete, ve-

dete, șalupe pentru debarcare și alte feluri de vase mai mici.

Deasemeni sunt în curs de construcție 196 vase comerciale rapide, de câte 15.000 tone, cari vor fi gata în toamna acestui an.

Statele Unite intenționează să construiască 80.000 avioane

WASHINGTON, 30. (Rador) — CORESPONDENTUL AGENȚIEI „HAVAS” TRANSMITE:

GUVERNUL STATELOR UNITE, PLANUEȘTE O PRODUCȚIE TOTALĂ DE 80.000 AVIOANE MILITARE.

ACEASTA CIFRĂ REESE DIN ULTIMUL PROIECT DE BUGET, AL MINISTERULUI DE RĂZBOIU, PENTRU ANUL FISCAL CE INCEPE LA 1 Iunie 1941, PROIECT DE BUGET CARE PREVEDE UN CREDIT DE 6.574.605.468 DOLARI.

O MARE PARTE DIN ACEASTA SUMĂ, ESTE DESTINATĂ CUMPĂRĂRII DE MARI AVIOANE DE BOMBARDAMENT, CU ACȚIUNE DE LA DISTANȚE MARI.

...

Descoperiți-vă în fața drapelului Țării

București, 30 (Rador). — MONITORUL OFICIAL PUBLICĂ, URMĂTORUL DECRET-LEGE:

LA TRECEREA DRAPELULUI ȚĂRII, ÎNSOȚIT DE UN DETAȘAMENT DE TRUPĂ, SAU NUMAI DE GARDĂ, TREBUE SĂ SE OPREASCĂ TOȚI CETĂȚENII ȘI SĂ FACĂ FRONT, CU FAȚA LA DRAPEL.

BĂRBAȚII VOR STA DESCOPERIȚI.

TOȚI TRECĂTORII SUNT OBLIGAȚI SĂ RĂMÂNĂ ÎN ACEASTĂ POZIȚIE PÂNĂ CÂND GARDĂ CU DRAPELUL VA FI TRECUT.

NEOBSERVAREA DISPOZIȚIUNILOR DE MAI SUS CONSTITUE UN DELICT DE OFENSĂ, A SIMBOLULUI NAȚIONAL, ȘI SE PEDEPSEȘTE POTRIVIT CU ART. 216 DIN CODUL PENAL.

Statele Unite lansează cel mai mare împrumut de stat

Washington, 30. — Azi a fost lansat în America cel mai mare împrumut de stat cunoscut în istorie.

5000 de diverse apeluri, făcute la cele 250 posturi de radio americane au precedat sarea.

Subscrierile se fac la 8000 de bănci și la 16.000 de oficii poștale.

Suma pentru care s'a lansat împrumutul este de 3 miliarde dolari.

Împrumutul a fost lansat în vederea înarmării Americii.

Ratificarea tratatului de comerț dintre URSS și România

București, 30 (Rador). — La 28 orile ora 12 a. m. a avut loc la Ministerul Regal al Afacerilor Străine, schimbul instrumentelor de ratificare.

Tratatul de comerț și de navigație și acordul pentru schimbul de

mărfuri și plăți, încheiate între România și Uniunea Republicilor la Moscova, la 26 Februarie 1941.

Tratatul și acordul au intrat în vigoare în momentul efectuării schimbului instrumentelor de ratificare.

America trimite piloți în Anglia

Ei nu vor putea să participe la lupte

NEW-YORK, 30. (Rador) — Corespondentul agenției DNB anunță:

Corespondentul din Londra al lui „New York Post” anunță că s'a hotărât trimiterea de piloți americani în Anglia, ca observa-

tori pe lângă aviația britanică și că ei vor sosi în cursul lunilor viitoare.

Acești piloți urmează să câștige experiența în Anglia.

Înainte de a se înalpa în Statele Unite, ei se vor feri de a participa la lupte.

